



УДК 94(571.54)

Новое исследование о деятельности Российско-Американской компании в Сибири*

В. П. Шахеров

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В рецензии дается характеристика монографии А. Н. Ермолаева, посвященной деятельности Российско-Американской компании в Сибири и на Дальнем Востоке.

Ключевые слова: Сибирь, Дальний Восток, Русская Америка, Российско-Американская компания, торговля, пушнина.

Монография А. Н. Ермолаева является итогом многолетней исследовательской работы в области изучения истории Русской Америки. Обращение к историческому опыту деятельности Российско-Американской компании (далее – РАК) не случайно. Ее образование стало первым опытом частно-государственного партнерства в России по освоению восточных территорий Сибири и Тихоокеанского севера. Автор убедительно и четко обосновал актуальность исследования, отметив, что «изучение исторического опыта функционирования аналогичных структур и организаций имеет практическое значение для оптимизации форм и повышения эффективности взаимодействия предпринимателей и государства на современном этапе» [1, с. 4]. Особый интерес в этом отношении представляет опыт РАК, наделенной правительством рядом льгот и привилегий. Помимо хозяйственной деятельности, она выполняла государственные функции по управлению заокеанскими русскими колониями. Компания активно действовала и в Сибири, занимаясь перевозкой грузов, наймом людей на промыслы, торговлей с Китаем, строительством портов и дорог и т. д.

История Русской Америки имеет достаточно обширную российскую и зарубежную историографию, но в основном исследователи обращали внимание на изучении деятельности РАК на Аляске и в северной части Тихого океана. Научная новизна исследования А. Н. Ермолаева состоит в том, что им впервые произведено комплексное изучение деятельности компании в Сибири и на Дальнем Востоке. На основе широкого круга источников, часть из

* Рец. на кн.: *Ермолаев А. Н.* Российско-Американская компания в Сибири и на Дальнем Востоке (1799–1871 гг.) / А. Н. Ермолаев. – Кемерово: ИНТ, 2013. – 620 с. (Review of the book: *Ermolaev A. N.* The Russian-American company in Siberia and the far East (1799–1871) / A. N. Ermolaev. – Kemerovo : INT, 2013. – 620 p.)

которых вводится в научный оборот впервые, проанализирована хозяйственная деятельность РАК на восточных окраинах России; выявлены особенности торговли с Китаем в Кяхте и в морских портах; определена роль РАК в процессе присоединения и освоения дальневосточных рубежей империи; предложен новый взгляд на проблему взаимосвязи русских колоний в Америке с сибирскими и дальневосточными территориями империи. Более того, исследована еще одна важная проблема – участие компании в формировании и реализации внешнеполитического курса правительства в отношении пограничных дальневосточных территорий.

В работе использовано значительное количество литературного и архивного материала, в том числе из зарубежных архивов, что позволило автору в полной мере проявить навыки исследовательской работы и успешно решить поставленные задачи. Автором всесторонне проанализировано состояние изученности темы и охарактеризованы используемые источники. Можно согласиться с утверждением, что заинтересовавшая его тема мало привлекала исследователей, а некоторые аспекты хозяйственной деятельности РАК, функционирования ее структурных подразделений и служб в Сибири вообще не изучались даже на региональном уровне [2, с. 32–33].

К достоинствам исследования можно отнести упоминание большого количества персонажей, так или иначе связанных с деятельностью компании. Среди них акционеры, служащие и обслуживающий персонал РАК, представители сибирского бизнеса и управления. В приложение вынесен список руководителей и сотрудников контор и комиссионерств РАК в Сибири и на Дальнем Востоке.

В главе первой дается общая характеристика процесса формирования компании, раскрывается борьба и интриги различных купеческих группировок. Значительным вкладом автора в раскрытие этой темы является детальная характеристика акционеров компании, показывающая значительное сокращение сибирских держателей акций уже в первые десятилетия XIX в. Кроме того, впервые приведен значительный фактический материал о динамике численности сибирских промышленников, работавших на РАК в Сибири и колониях. Автор убедительно отмечает ведущую роль компании в развитии рынка рабочей силы в Сибири в первой половине XIX в. Его расчеты показывают, что в конце XVIII – начале XIX в. численность сибиряков, служивших в колониях, доходила до 90 % от общего количества работных людей. В дальнейшем, правда, доля сибиряков постепенно снижалась.

Удачны разделы, посвященные хозяйственной деятельности РАК в Сибири. Интересен материал о деятельности разных контор и комиссионерств компании, выполнявших различные функции, среди которых основными являлись наем служащих и грузоперевозка товаров. Автор монографии приводит интересный материал о поисках новых активов и источников дохода, обращаясь в этой связи к малоизученным аспектам участия РАК в сфере винокурения и золотопромышленности. Особо подчеркивается приоритет РАК в открытии золота на Дальнем Востоке. В этой же главе А. Н. Ермолаев поднимает очень важную для Сибири тему участия компании в благотворитель-

ности. Более того, убедительно доказывает, что созданная ею пенсионная система была намного эффективнее, чем казенная.

Большой интерес представляет третья глава, в которой анализируется вклад компании в развитие российско-китайской торговли через Кяхту, где она была одним из главных участников. Среди прочего в разделе приводится значительный материал о торговой деятельности РАК в Сибири и об организации кяхтинского торгова. А. Н. Ермолаев справедливо подчеркивает зюсть кяхтинской торговли и подробно рассказывает о попытках компании включиться в морскую торговлю с Китаем, реализуя тем самым давние замыслы Г. И. Шелихова. Торговля мехами через Шанхайский порт с 1840-х гг. в итоге стала более выгодна для РАК. Этим она заметно отличалась от других участников русско-китайского торгова, вынужденных довольствоваться кяхтинским рынком. Значительное место в исследовании уделено попыткам и проектам развития торговых отношений с Японией.

В четвертой главе представлен очерк хозяйственного участия РАК в освоении Охотско-Камчатского края. Отмечается ее роль в промыслово-торговом и транспортном освоении дальневосточной территории и особенно в организации Аянского порта, куда была переведена охотская флотилия. Порт Аян в середине XIX в. стал основной базой компании на Дальнем Востоке, а проведенная от него дорога до Якутска – основной транспортной магистралью дальнейшего заселения и освоения края.

Наконец, отдельный раздел монографии посвящен характеристике роли РАК в присоединении и освоении новых дальневосточных рубежей России. Автор особо подчеркивает вклад компании в присоединение и освоение Приамурья, Сахалина и Курильских островов. Как правильно отмечает А. Н. Ермолаев, по сути дела, РАК исполняла роль проводника правительственного курса по присоединению к империи новых земель на Дальнем Востоке. Не случайно на первом этапе российского продвижения в Приамурье правительство действовало через РАК, которой поручалось изучение и освоение устья Амура. Содержание созданной в 1851 г. Амурской экспедиции также возлагалось на РАК. Совместная деятельность компании и правительства оказалась достаточно успешной. Использование компании в этом деле оказалось выгодным для государственной власти и в политическом, и в финансовом плане.

Не менее весомым был вклад компании в присоединение к России Сахалина и Курильских островов. В монографии детально проанализирован план РАК по занятию Сахалина. Его практическая реализация началась в 1853 г., когда на остров был высажен отряд под командованием Н. В. Буссе, находившийся на полном содержании компании. В заливе Анива был основан Муравьевский пост. В связи с передачей острова в 1856 г. в ведение правительства этот план не был реализован. Единственное, что удалось сделать компании – организовать добычу каменного угля.

Освоение Курильских островов РАК носило промысловый характер. Вдоль Курильской гряды была организована охота на морских бобров (каланов). Автор справедливо считает, что Курилы были вторым по значимости промысловым

районом компании после Лисьих островов и Кадьяка. Компания также пыталась организовать промысел у берегов Камчатки, но он оказался неудачным.

В последних главах монографии детально проанализировано положение компании в последние десятилетия ее деятельности. Автор подчеркивает, что несмотря на определенные трудности, которые переживала компания в эти годы, она оставалась единственной силой на дальневосточном побережье страны, способной контролировать и экономически осваивать эти территории. Не случайно вскоре после ликвидации РАК в 1875 г. все Курильские острова были переданы Японии в обмен на Сахалин.

В заключение хотелось бы отметить строгое и информационно насыщенное оформление книги. Приведенные в ней во вкладках иллюстрации дают возможность наглядно представить расположение основных баз компании и некоторых ее региональных руководителей и служащих.

Таким образом, новое фундаментальное исследование А. Н. Ермолаева стало заметным вкладом в историческую науку, уточнив и расширив наши знания о роли РАК в хозяйственном развитии Сибири и Дальнего Востока.

1. *Ермолаев А. Н.* Российско-Американская компания в Сибири и на Дальнем Востоке (1799 – 1871 гг.) / А. Н. Ермолаев. – Кемерово, 2013. – 620 с.

A New Study on the Russian-American Company in Siberia

V. P. Shaherov

Irkutsk State University, Irkutsk

The author reviews the monograph by A. N. Ermolaeva, which is dedicated to the Russian-American company in Siberia and the Far East.

Key words: Siberia, Far East, Russian America, the Russian-American Company, trade, fur.

Шахеров Вадим Петрович – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)240522, e-mail: wodalis@yandex.ru

Shaherov Vadim Petrovich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor at the Department of Russian History, the Irkutsk State University, Irkutsk, Karl Marx St., 1, phone 8(3952)240522, e-mail: wodalis@yandex.ru